



□ 刘保军

静待花开 不要让唾沫乱飞

“五道杠”少年黄艺博火了！不过，火的不是这个12岁少年，火的是一些人挑剔的眼光，火的是一些人乱飞的唾沫。

臂戴“五道杠”队长标志的武汉少年黄艺博，两岁就开始看新闻联播，上网只关注国内外新闻大事而不玩游戏，出版了20万字的个人成长实录，每月两次到福利院照顾老人……不知道这些都招惹谁了？竟然在网络上引来一片讨伐和挖苦之声。

教育本来就是百花齐放的，不同的孩子有不同的爱好、不同的追求，只要不对他人和社会造成危害，我们就应该宽容对待。与其挥舞棍棒“干扰”孩子成长，不如静待花开，让孩子们都以自己喜欢的方式成长。

世界是多彩的，孩子们心中的偶像也不会只有一个。很多人追捧娱乐明星，上海市七宝中学却有一群不一样的“追星族”：九成以上的学生将蔡元培、陈寅恪、陶行知、傅雷等大师级人物视为第一偶像。

高中时代正是一个人人的人生观、价值观形成的关键时期，大师们的经历和故事会给学生打下深深的烙印。于是，该校将电视纪录片《大师》请进课堂当“老师”，编写校本教材《大师之路》，了解大师所涉及的社会、历史、科学、文化等领域的知识，让学生们收获不小。大师们的精神境界，更是让十五六岁的学生备受熏陶，一场场“心灵对话”让学生们受益匪浅。并不是每个学生将来都可以成为大师，

但是这不妨碍他们学习大师的精神和品格来完善自我。

孩子们的成长需要大师的引领，更需要踏踏实实的行动。前不久，南京师范大学附属中学的860名高一学生就进行了这样一次特殊的行动：从晚上10点到第二天8点，整整一个晚上，他们徒步跋涉31公里，全程历时10小时，穿越半个南京城，以此挑战自我极限。这一另类活动，考验了学生的毅力，磨炼了他们的意志。不少随行父母看到孩子凭着顽强意志走完人生中最长的一段路，也感动得流下眼泪。

可怜天下父母心。《人民日报》载文称，教育支出成为多数家庭的沉重负担：家里有个

上学娃，想花的钱不敢花，这恐怕是当下许多家庭的真实想法。尽管收入有高低，但凡是涉及孩子的教育支出，每个家庭都是尽可能给孩子提供最好的环境，教育支出因此成为多数城乡家庭一个沉重的负担。

负担沉重仍乐此不疲，原因在于“子女发展期望”是大多数人最大的生活动力。5月4日，中国社会科学院一项调查研究显示，公众最认可、最大的生活动力来自对子女发展的期望，这超过了对自身利益的追求。

望子成龙固然没错，但是，成年人如果放平心态，把自己的事情做好，把对孩子的期望值适当降低，也许就不会有那么挑剔的眼光，不会有那么多乱飞的唾沫了。



网友看学校第七站：西工区洛浦路小学

网友留言板

每周五下午第二节课后，西工区洛浦路小学的学生就像放飞的鸟儿一样，冲出教室，“飞”向各自所在的兴趣班……

幸福校园 放飞梦想

□ 记者 杨寒冰 文/图

越看越耐看

“就像一个人一样，越看越耐看。”网友“好人好梦”这样评价洛浦路小学。

的确如此，学校场地不大，但内涵丰富。网友们初进校园时，都有一种失落的表情在悄悄流露。随着对学校的了解，网友们却被这所学校深深吸引了。

“放飞梦想”第二课堂活动是该校的特色。每周五下午4:00~5:00，全校305名学生，人人都能在兴趣班里找到乐趣。每到周五下午，学生们就会显得异常兴奋。

“咔嚓”、“咔嚓”，网友“佛du”、“自由自在”、“深山老林”等端着相机，对着学生们拍个不停。学生个个表情专注，创作投入，引得网友们不住地按动快门。

人人都能露一手

操场上，武术班、乒乓球班、口语班和英语班的学生在活动。

并步抱拳、马步劈掌、左弓步冲拳、高虚步鞭拳……武术班的十几个小学生，将一套拳打得干净利落、风生水起。

旋转发球、快速接球，乒乓球班的小学生，灵活、敏捷、激战正酣。没有轮到打球的学生，伴随着轻快、活泼的音乐，做起了乒乓球操。

口语班的学生们围坐在一起，感情投入地逐个朗诵。他们这周的主题围绕母亲节展开。每人准备了一首与母爱有关的诗歌，以表达对母亲的感恩之情。

英语班的学生在表演情景剧，他们这周的主题是低碳环保。学生们用旧报纸、购物袋做成衣服、帽子，通过讲英语故事，提倡大家过环保生活。

剪纸班、书法班、劳技班、合唱班、十字绣班



的学生在教室内开展活动——

下个月端午节就要到了，劳技班的学生这周练习的是包粽子。一个个粽子包得饱满、匀称，锅里煮熟的粽子香味四溢。瞧，有人在悄悄地咽口水呢！

往年都是奶奶、姥姥来家包粽子，今年不用请她们了。劳技班的学生说，今年端午节，他们可要在家里露一手了。

鸳鸯戏水、快乐双兔、年年有鱼……这是剪纸班同学的作品，活泼灵动、栩栩如生。粉色的美羊羊、顽皮的维尼小熊、可爱的Hello Kitty……这是十字绣班学生的作品。十字绣虽是一项费时费工的细致活儿，学生们却非常喜欢，十字绣班的学生人数最多，而且男生多于女生。

校长王向芬告诉网友，剪纸和十字绣是学校的特色，由本校老师担任指导老师，他们技能熟练、敬业心强，深受学生欢迎。

乐于做圆梦人

王向芬说，“放飞梦想”第二课堂活动是在民意的基础上组织起来的。

学校给学生发放调查问卷，摸清楚学生最想学什么，根据学生的意愿，成立了这十几个兴趣班。

该校生源主要是进城务工人员的子女，这些孩子是怀揣着梦想进城的，学校和老师有责任、有义务帮助他们实现梦想。

网友“潇潇雨”拿起相机，拍下了体现学校办学理念的几个大字“让校园成为师生幸福成长的家园”。

王向芬说，教师们愿意做圆梦人，把快乐带给孩子，让孩子在快乐中创造梦想，在快乐中实现梦想。校园如家，让孩子的梦想在校园放飞。

风之影：洛浦路小学虽然规模小，但第二课堂活动丰富多彩——剪纸、十字绣、武术、书法、贴画、包饺子等，人人有事干，人人都参与，这正是“苔花如米小，也学牡丹开”。

潇潇雨：洛浦路小学的学生以农民工子弟居多，该校秉承“小作为，大改变”的理念，从学生的学习兴趣 and 良好习惯入手，让学生在活动中收获快乐、放飞梦想，这是真正的人文教育。

笑红尘：“让校园成为师生幸福的家园”是洛浦路小学的办学宗旨。漫步校园，观摩课堂，我感受到一种“民主、平等、和谐、尊重”的人际关系，这样的学校像家一样温馨和谐，令人向往。

佛du：兴趣在这里孕育，梦想在这里放飞。洛浦路小学将学生的作品装裱、做书签、做成小装饰品，无形之中提升了学生的成功感和自豪感。

(整理 秋风丽人)

名师讲堂

第一期：小学生家庭阅读

教育在线名师讲堂第一期已于5月7日启动。

名师讲堂由洛阳市知名教师面对学生、家长或社会各界开办公益性讲座。名师讲堂旨在为教师和社会提供有价值的教育服务，为优秀教师提供展示自我、交流讨论、职业成长的空间。

主讲人：东新安街小学教师刘亚丽

家庭阅读小贴士：

- 1.榜样的力量
- 2.小花招的魔力
- 3.在家中给孩子创造阅读的环境
- 4.阅读场所多样化
- 5.不停地鼓励
- 6.定期让孩子汇报读书成果
- 7.给孩子一个展示自己的舞台
- 8.让孩子在轻松、惬意的氛围中阅读



十字绣 好人好梦 摄



剪纸 笑红尘 摄



绘画 潇潇雨 摄



我很酷 幸福一生 摄